
    

                                     

 

 

 

                                      

                                      

 

                                                          

 

 



 

 درنمایش کسرباشکل،لازم است قسمت هاراباهم مساوی کنیم.-1:دومفصل 

 بین هردوکسر،بی شمارکسردیگروجوددارد.-2

 دویاچندکسرکوچک ترازواحد،کسری کوچک ترازواحداست.حاصل ضرب -3

 هرگاه صورت ومخرج دو کسرراباهم جمع کنیم ،کسری بین آن دوبه دست می آید.مثال:-4
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 درکسرهیچ گاه دوعددمتوالی باهم ساده نمی شوند. -5

 هرگاه به صورت ومخرج کسری کوچک ترازواحد،عددی رااضافه کنیم،کسربزرگ تری به دست -6

می آیدواگربه صورت ومخرج کسری بزرگ ترازواحد،عددی رااضافه کنیم،کسرکوچک تری به دست می 

 آید.

 می شود.2هرگاه عددیاکسری رابامعکوسش جمع کنیم ،حاصل مساوی یابزرگ تراز-7

 می شود.2ک بامعکوسش ،مثال:حاصل جمع عددی
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یعنی 6÷2خط کسری همان تقسیم است وبالعکس.به طورمثال  -8
6

2
 می شود.3که جواب  

 جمع وضرب کسرها،خاصیت جابه حایی دارد.مثال:-9
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هابرابرنباشند،مخرج مشترک گرفته وسپس روی محورنمایش درجمع وتفریق کسرها،هرگاه مخرج -11

 می دهیم.

 انتها:تفریق بابردار            ، ،  ،        انتها=طول +ابتدا:جمع بابردار  –ابتدا=طول    -11

  

،عددراد ر   2می توان به حای تقسیم بر-12
1

2
،عددرادر  3ضرب کرد.به همین صورت به جای تقسیم بر 

1

3
 

12=  4...    مثال:                             ضرب کردو   
1

3
 =3÷12 

 هرگاه کسری که صورتش صفرباشد،باصفربرابراست.به طورمثال -13

نفرتقسیم کنیم ،دراین صورت به هرنفرصفرتاسیب می رسد.یعنی 9اگرصفرسیب رابین 
1

9
 

 است. تذکرمهم:هیچ کسری بامخرج صفرنداریم وچنین کسری درریاضیات تعریف نشده

 همواره قبل ازشروع عملیات درعبارتهای کسری ،صورت ومخرج هرکسرراتاحدامکان ساده کنید.  -14



 تقسیم کنید.2تاعددی،عددآخررادرعددبعدی آن ضرب کنیدوسپس حاصل رابر1درجمع اعدادطبیعی از-15

=45مثال:                                          
9 11

2
 =9+8+7+6+5+4+3+2+1 

 عدددرهم ضرب می شوندودر2کسرهای تلسکوپی به کسرهایی گفته می شودکه درمخرج -16

 صورت کسر،اختلاف همان دوعددوجودداشته باشد.مثال:
5

2 7
اینگونه کسرهارامی توان به تفریق 

دوکسرتبدیل کرد.مثال:      
5

2 7
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 برای معکوس کردن هرعددمخلوط ،ابتداآن رابه کسرتبدیل کرده وسپس معکوس می کنیم.-17

 تذکر:عددصفرمعکوس ندارد،زیرامخرج هیچ کسری نبایدصفرباشد.

 قانون دوردردورونزدیک درنزدیک هنگامی است که صورت ومخرج کسری ،کسرباشند.درواقع -18

                                    
2

3
   

تقسیم کسربرکسرمانند     
4

15
که دراین صورت پس ازساده کردن صورت باصورت ومخرج بامخرج      

،دورترین اعدادرادرهم ضرب کرده درصورت نوشته ونزدیک ترین اعدادرادرهم ضرب کرده ودرمخرج 

می نویسیم.مانند                                           
2

3
  

                                                                
5

2
        = 

                                                                             
4

15
 

درتقسیم دوکسریاعددمخلوط برهم،ابتدااعدادمخلوط رابه کسرتبدیل کرده وسپس کسراول -19

 رادرمعکوس کسردوم ضرب می کنیم.

-5ضرب وتقسیم هرکدام سمت چپ باشند-4توان وجذر-3پرانتز -2کروشه -1اعمال ریاضی : اولویت-21

 جمع وتفریق هرکدام چپ باشند.

 توجه:هرگاه بین یک عددویک پرانتزیاکروشه ،هیچ علامتی نبود،بایدضرب کنید.

 هرگاه مجموع وتفاضل دوعددراداشته باشیم،داریم:-21

عدد کوچک تر    
 تفاضل دوعدد مجموع دوعدد

2
    عددبزرگ  تر       ،     

 تفاضل دوعدد   مجموع دوعدد

2
 

 حاصل ضرب هرعددیاکسردرمعکوسش،یک می شود.-21

 تذکر:عددصفرمعکوس ندارد.

اگرعددی ازصورت یامخرج دوکسرمساوی رانداشته باشیم ،می توان بارابطه ی زیر،آن رابه دست -22

= 66آورد:
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گاهی برای حل مسایل ازروش جمع وتفریق وضرب وتقسیم کسرها،نیازبه وقت ودقت زیادی -23

 داریدکه درآزمون های تستی مشکل سازمی شود.بعضی ازمسایل رابارسم شکل می توانیدخیلی

 سریع حل کنید.



ساعت ونفرسوم کاری bساعت ونفردوم کاری رابه تنهایی درaنفراول به تنهایی کاری رادر هرگاه-24

 ساعت انجام nساعت و...انجام دهد.اگرهمگی باهم کارکنند،همین کاررادرcرابه تنهایی در

 ازرابطه ی زیراستفاده می کنیم:nمی دهندکه برای به دست آوردن 
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1

 
ودرنهایت حاصل رامعکوس  ،و...رامعکوس کرده باهم جمع می کنیمa،b،cبه عبارتی دیگرابتدا  

 رابه دست می آوریم.nکرده و

آن راباعلامت منفی 24اگرشیری تخلیه کندیاشخص ودستگاهی برعکس عمل کند،دررابطه ی نکته ی -25

 نمایش می دهیم.

 حوض وشیراگرازدونفریادوماشین،یکی برعکس دیگری کاری انجام دهد،مانندشیرورودی -26

  خروجی حوض، داریم:      
   

   
    

 


